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Timpul de pocăinţă 
De multe ori auzim pe unii oameni zicând, 

când vreau să se apuce de un lucru, — de să-
mănat ori . edificat o casă nouă, — azi 
nu mă voji'u apiuea că nu: e prielnic timpul, e 
inorat, se va face tăciune în grâu, e sfârşitul 
săptămănei, nu mă apuc de c*Să, căci n'o s'o 
termin bine,. Altă dată e lună nquă, nu e bine, 
ori ş'a gătat luna şi iar nu e bine. Ba mulţi 
oameni cred, că lucrul numai aşa ¡1 pot duce 
la îndeplinire cu succes, dacă îl încep într'un 
anumit timp. 

Astfeliu.de păreri şuuit lipsite de orice te-
meiu. Mujt mai precis, ne indică biserica tim
pul, în care nu numai că putem, ci chiar trebue 
să săvârşim fapte bune, cari apoi cu siguranţă 
ne vor da rezultat bwn. 

Postul de patruzeci de zii3, în care suntem, 
e un astfeiiu de timp şi asupra acestui tintu 
d'e reînoire1 siuifilteteaseă ne atraige atenţiunea 
sfânta noastră biserică prin cuvintele aposto
lului Pavel: „In vreme primită te-am ascultat 
şi în ziua mântuirii ţi-am ajutat ţie, iată acum 
vreme Uneprimită, iată acitm este ziua mân-
tuirfî'. (II Cor. 6:2). 

Postul e timpul cel mai -prielnic pentru re-
edificarea sufletului nostru sdruncihat de pă
cate şi Idatorinţa fiecărui creştin este, ca îm 
acest timp să-şi renoiască sufletul! — acest 
templu al lui' D-zeu — Pe care ne-am obicinuit 
în decursul anului mai mult al ruina, decât al 
edifica. 

E foarte dureros, că cea mai mare parte a 
oamenilor de azi numai de plăceri lumeşti e 
preocupată şi de suflet pu'^n se ocupă. 

La proorocii1! Ageu cetim, cutai D-̂ zeu a mu
strat poporul jidovesc, pentrucă evreii după 
reîntoarcerea din Babylon şi-au reconstruit 
numai casele lor, iar casa Domnului au negli

jat-o cu totul. Când Poporul se scuza zicând, 
că ,,n'a venit vremea a zidi casa. Domnului''; 
D-zeu ie-a răspuns prin cuvintele proorocului 
Ageu şi le-a zis : „De esta vouă vreme ca să 
-lăcuiţi în casele voastre înfundate» iar casa 
mea să o lăsasţi nezMită ?" se pare că-i întrea
bă Dzeu, ca şi când ar voi să le spună, dacă 
aveţi timp pentrucă să vă zidiţi casele voastre, 
pentru ce niu aveţi timp şi pentru zidirea tem-
pfalui meu atât de necesar. 

Acest timp pentru edificarea templului lui 
Dzeu» claire nu e altul decât sufletul nostru, a 
sosit acum, când intru amintirea jertfei adusă 
de Mântuitorul Cliristos pentru mântuirea nea
mului olmenesc, biserica ne chiamă la pocăinţă 
şi la renoire sufletească. 

Casa aceasta a sufletului nostru să ne nizuim 
a o zidi din nou, pentrucă simţim cum păcatele 
săvârşite în decursul unui an întreg ne-au dă
râmat-o. In decursul anului tot ami amânat 
această renoire zicând' şi noi ca poporul 
evreesc: încă n'a venit vremea a zidi casa 
Domnului ! Acum însă să nu mai amânăm, pen
trucă ni se spune apriori, că iată acitm vreme 
Uneprimită, iată acum este'ziua mântuirii. Să 
ne folosim deci de ocaziuneâ oferită, cu atât 
mai muilt, căci supus fiind omul morţii, nimeni 
nu ştie câte ocaziuni i-se vor mai imbia. 

Apostolul Pavel scrie Corintenilor, să se 
poarte aşa, ca intru nimica să nu dea nici o 
sminteală (II Cor. 6:3). O astfel de purtare 
trebue să dovedească toţi creştinii, mai ales 
în aceste zile. ca prin abţinere delà orice faptă 
care ar aduce osândă sufletului, înzestraţi nu
mai cu fapte bune şi binepl&cute lui Dzeu, ou 
sufletul curăţit prin mărturisirea păcatelor,. îm
părtăşiţi cu cinstit trupul şi scump sângele 
Mântuitorului, 'in mod demn, să poată intra 
in ziua cea mare a învierii Domnului. Şi acea-
sta suntem datori a o face cu atât mai muilt,. 
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căci precuini apostolul neamurilor spune: -uNu 
;:.;-a chemat pe noi D-zeu s.'rc nie.'cură'iie,1 ci 
sprz sfinţenie. (I. Tess. 4:7). , 

Apostolul Pavel în epistola primă cătră Te-
galornceni irt cap. 4) îndemnând pe aceştia 
spre viaţă sfântă, combătând păcatele lor de 
căpetenie lăcomia şi desfrâul. Două păcate, 
cari copleşesc şi omeuimea de azi. Şi în ziua 
diî azi desfrâul si lăcomia îi răpesc creştinului 
tot timpul, încât pentru a-se gândi la mântui
rea sufletului rfare vreme'''. 

Vorbele sf. Apostol: „să ştie fieşte-carele din 
voi aş stăpâni vasul său întru sfinţenie şi 
cinste, nu intru patima poftei, ca Şi păgânii, 
cari nu cunosc pe'Dzeu (I Tess. 4:4—5) se 
refer nu numai la Tessaloniceni, ci la to'ti 
aceia, cărora le place aşi asândi sufletul prin 
păcatul desfrâului, şi durere aceia azi sunt 
mulţi. 

O mamă văduvă avea o singură îica. p|e 
care mult s'a trudit să o crească în frica lui 
D-zeu şi să-o ferească de necinste, Dar fijica nu 
prea ascultă poveţele mamei sale. A făcut cu
noştinţă cu un tînăr, a d-Jcăzait, şi-a perdiuit cin
stea şi nevinovăţia. Observând aceasta mama» 
biata femee plângea întruna şi nu mai putea 
dormi nopţi dearândul. Când tata n'a mai avut 
încătrău, şi-a recunoscut greşala, a îngenun-
chiat înaintea mamei sale şl s ;a rugat de ier
tare. Mama i-a spus plângând: ,,Ce-ar zice 
tatăl tău, dacă ar învia acum din morţi, cu 
ce ochi te-ar privi el, care şi când a fost pe 
patul de moarte m'a rugat, să grijesc de tine, 
ca de ochii din cap şi să ara grijă să nu decazi. 
Mai bine mure-ai când ai fost încă în leagăn» 
dar aşa nu ştiu: vei fi în stare să te pocăeşti 
îndeajuns, pentruea să poţi dobândi fericirea 
vecinică!'' 

Tînărui, care a sedus-o a fost fiul unui am 
bogat şi nu peste multă vreme a şi luat-o în 
căsătorie. 

In ziua cununiei mama fetei era foarte supă
rată. Nu făcea: altceva, decât plângea într'una 
Prietinele şi vecinele îi spuneau: ce înseamnă 
această purtare a ta, nu vezi tu, cât e fica ta 
de norocoasă? Ce a putut să aştepte o fată 
săracă ca a ta? şi iatâ^o că deodată are de 
toate din belşug, ba la urmă şi tie-ţi vai da 
mâna de ajutor. Câte fete nu s'au gândit-la 
acest flăcău? şi s'ar fi bucurat mult dacă le-ar 

fi luat în căsătorie. Iar tu! tu plângi şi te 'bo
ceşti! 

Mama însă ie-a răspuns: „Tăcei-ţi şi lă-
saţi-mă în pace cu astfel de noroc Chiar no
rocul nu poate folosi nimic, dacă e dobândit 
prin păcat de moarte. Mai fericită m'aş simţi, 
dacă fica mea ar fi o servitoare săracă, dar 
nepătată, decât aşa că prin păcat de moarte 
a ajuns nevastă bogată!" 

Astfel judecau mameille pe vremuri şi cât de 
altcum judecă unele mame de azi. Cât de mult 
se bucură, când văd sau aud, că fica lor a 
făcut cunoştini'ă cu vre-uw bbgăta!;( şi .de 
multe ori în loc să-fe supraveghezie, în orbia 
lor sufletească încă le încurajează şoptindu-le: 
IJuete tune de el, deşi apostolul Pavel lămurit le 
spune : „grijiţi căci nu ne-a chemat pb noi D'zeu 
spre necurătie, ci spre sfinţenie". 

Spre această sfinţenie să tindem cu toţi, căci 
acum e timpul potrivit! 

Preot Maţoş. 

Adunarea generală 
a Societăţii ort. nat. a femeilor române 

- Secţia Cluj — ' 

Duminica trecută şi-a ţjlnut secţia Cluj a so
cietăţii femeilor ortodoxe adunarea generală 
pentru anul de gefstiunej 1925. Adunarea a fost 
condusă de P. S. S. episcopul Nicolae. S'au 
prezentat multe doamne şi d-şoare din socie
tatea Clujului, precum şi în număr frumos de 
intelectuali ai oraşului. 

Dimineaţa s'a ţinut serviciul divin al litur
gici, la care a rostit o splendidă predică pro
fesorul din Sibiu Dr. Q. Cristescu. Asistenţa a 
trecut apoi într'o sală a prefecturii, unde P. 
S. S. episcopul nostru Nicolae a deschis adu
narea cu următoarea cuvântare: 

Stimatelor doamne şi domnişoare, 

Organizaţia ce o am dat societăţi noastre 
anul trecut în adunarea generală dela 8 Fe
bruarie, chemând pe lânigă elementele bune şi 
c'nstite, cari au fost dela început în slujba so-
ciettă'ţi, şi puteri noi de valoare, a avut darul 
să facă din societatea njoastră o fortăreaţă pu
ternică in. sânul bisericei ortodoxe! de aici. 

Prelegerile ţinute de profesori distinşi şi de 



către membrele Societăţi, activitatea pe teren 
social-cultural, au scos ia iveală că societatea 
a luat un avânt extraordinar de puternic, care 
ne îndreptăţeşte fa cele mai frumoase nădejdi. 

In vorbirea de anul trecut vă ceream suflet, 
interes şi dragoste pentru biserica şi am mân
dria sa. văd, că aceste comori i !e-aţi dat cu 
prisosinţă prin munca desinteresaită, depuşii pe 
altariul bisericei. 

Nu voiu vorbi de rezultatele materiale, cari 
întrec, toate aşteptările, voiu vorbi însă de 
prestigiul! ce 1-a câştigat societatea ajungând 
a fi prima filiala a Societăţi femeilor ortodoxe 
dfra întreaga 'vară, apreciată şi de I. P. S. Sa 
Patriarh al Ierusalimului, prin darul ce a făcut 
pe seama catedralei de mâne a românilor orto-

, docşi din Ardeal 
Tot ce aş fi. dorit — ar fi fost, ca şedinţă 

de azi să o conducă preţiută D-voastră Pre
şedintă doamna Elena P. Voiteşti, care a Pus 
partea cea mai bună a sufletului ei ales în 
slujba Societăţi. 

Aceasta nu s'a putut din motive indepen
dente de voinţa D-sale şi a noastră şi aşa a 
căzut tot asupra noastră sarcina alt cum plă
cută de a conduce şi adunarea aceasta. 
' Oum apelul din anul trecut a avut darul să 
fie auzit şi înţeles, mă folosesc de acest prilej 
să Vă rog ca să Vă îndreptaţi tot mai mult 
privirile spre ziua Domnului şi «casa Domnului, 
spre sfintele Taine, c^tre masa întinsă de 
Mântuîtoriutl pentru curăţirea sufletului ca să 
reînvie tradiţiile păstrate cu sfinţenie; în casele 
părinţilor noştri. 

Jertfiţi câteva minute la o săptămână pentru 
întărirea sufletului, ca să premergeţi cu exem
plu bun pruncilor pe cari Vi ia dat Dumnezeu, 

Aproape toate aţi fost barem o zi în oraşele 
mari — în capitalele altor ţări creştine. Dacă 
v'aţi nimelrit între oarele 10—11 din • i\, nu aţi 
văzut eşind1 din biserici numai săracii, mun
citorii şi burghezia suburbiilor, ci aţi văzu1' 
doamnele din înalta aristocraţia, aţi văzut 
doamnele din oraşele principale, aţi văzut toată 
pătura intelectuală, bărbaţi şi soţii, eşind din 
biserica cu carte de rugăciuni- suib suioara, pline 
de mulţumire sufletească, că au ascultat sfânta 
slujba şi predica. 

Până mai ieri-alaltăieri, când la biserica noa
stră sluj ia un singur preot chind* de ani şi nu 
să putea auzi o tâlcuire a evangheliilor, avea, 
o scuză, azi, când peste 20 clerici, protopopi, 

profesori şi preoţi, propovăduesc cuvântul lui 
Dumnezeu, e păcat să rămânem şi numai o 
singură Duminecă ori sărbătoare, fără să 
ascultăm cuvântul lui Dumnezeu.' 

Să ne prezintăm cu toţii, ca să aflăm toţi 
loc pentru a ne uşora sufletul şi a ne întări în 
credinţa Dumnezeului părinţilor noştri. 

Să ne povăţuim de cuvintele psalniistului: 
„Domnul este scăparea mea, Domnul întărirea 
mea, Domnul Mântuirea mea". 

Cu aceste puţine cuvinte, declar adunarea 
generală deschisă. 

Cuvintele P. S. Sale, au fost acoperite dle 
aplauze. 

Intrând în ordinea de zi, secretariul socie
tăţii dl Dr. Oct. Costea a cetit un rapşrt de-
taiat despre activitatea societăţii în anul tre
cut. S'a înregistrat cu deosebită satisfacţie că 
societatea a desvoilitat sub conducerea doam
nei prezidente Elena Popscu Voiteşti o activi
tate deosebit de mănoasă. A aranjat un ciclu 
de conferinţe religioase, a dat concerte, a îm
părţit pireimSi la şeoallete secundare Pentru elevii 
distinşi în religie şi purtare, a ţinut conveniri 
şi alte multe' acţiuni fruimoase în; veidlsrea pro
pagandei religioase-morale şi mai ales în ve
derea realizării scopului celui mai apropiat, a 
terminării catedralei. Raportul secretariului a 
fost aprobat cu mulţumită deosebită. 

Casierul societăţii raportează despre situa
ţia financiară. Au intrat în anul trecut 120 mii 
lei, s'a cheltuit 61'mii lei. Averea societăţii face 
360 mii lei. 

Adunarea si-a exprimat regretele pentru per-
derea membrului de onoare care a fost mae
strul Gheorghe Dima. S'a af'es membrii de onoa
re Fericitul Patriarh /bamîanos al Ierusalimului 
şi dl ministru Al. Lapedat pentru interesul ma
nifestat de amândoi pentru problemele socie
tăţii. 

La propunerea doamnei Dima adunarea ex
primă mulţumită comitetului ple|ntru zelul de
pus în interesul societăţii. 

, Congresul general se va ţinea în 24 Aprilie 
în Cluj. La propunrcea, doamnei Bohaţiel adu
narea decide să facă apel la publicul din Cluj 
pentru găzduirea congresiştilor. 

Ce priveşte propramul de muncă pentru anul 
curent se încredinţează comitetul ca să re-
soalve totul după cea mai bună a sa chibzuinţă 
avânid deplina încredere a adunărtli. 



Predica pentru Dumineca a Q-a din Post 
„Tot cel ce se înalţă umiliseva 

iar cel ce se umile de, se va 
înălţa". 

Omul creaţiunea cea mai perfectă a lui Dzeu, 
m drumu.î' lui caută mereu lumina, care 
să-i lumineze căile spre ţinta vieţii sate. Caută 
un loc sigur, când vede, că în juruit şi îmlăun-
trul său totul, se clatină. Doreşte, viaţă şi pu
tere. Toţi o dorim aceasta. Avem deci lipsă de 
lumină, ds putere datatoare de vpaţă, mai ales 
în aceste timpuri de răceală sufletească gene-
refiă, când focul sfânt al credinţei în-D-zeu 
adevărat par'că slăbeşte. 

Privind viaţa de azi, ne îngrozim, văzânid ca 
sub picioarele noastre cerul să întunecă, şi 
fratele nostru, deaproapefe nostru a plecat ispi
tit de glasul aurului sunător, al mărire! deşarte, 
care-1 ehiamă, îl duce la o soartă blăstamată. 

Poate el nu vrea să meargă pe această cale, 
dar este împins de mentalitatea timpului; Oia-
rnonii de azi parcă ar fi njjşte suflete blăstă-
mate din infernul lui Dante, pe cari furiile le 
alungă, fără să ie dee odihnă. 

Doamne cât de zdrobite ne sim'tim sufletele 
noastre. Iubirea ne este secată. Trăim în1 întu-
nerec, neam pierdut echilibrul sufletesc. Azi, 
când ar trebui se vede/m numai feţe vesele, 
pline de fericire, vedem atâta neîndestulire, ne
încredere şi invidie, auzim atâtea p.kuisete si 
vaete. — — 

Trebue deci să ne oprim puţin şi să căutăm 
cauza acestor stări, cari de multe ori sunt ne
naturale, forţate, exagerate, 

* * * 

Cercetând sfânta evanghelie de azi, vom 
găsi în tâlcul ei cauza multor rele, ce bântue 
societatea de azi. 

In evanghelie ni se spune, că doi dintre în
văţăceii lui Isus, Iacob şi Ioan, se apropie de 
El şi-i cer favorul, ca unul să-i stea deadreapta, 
iar celalt de a stânga întru slava Sa, Isus le 
răspunde: „Nu şUţi ce cereţi. Puteţi să beţi pa
harul pe care eu voiu bea, şi cu botezul cu care 
eu mă botez, să vă botezaţi, dar a şedea dea
dreapta şi deastâitga mea nu este al meu a da, 
ci celor pentru cari s'au gătit". 

Frumoase şi mult grăitoare cuvinte, dar pu
ţine urechi sunt să le audă, şi mai puţine su

flete, cari să le primească. Doi dintre învăţăcei 
voesC să fie înaintea celorlalţi fraţi ai lor, ia : 

Isus le răspunde: „că cel ce voeşte să fie mai 
mare între voi, să fie tuturor slugă". 

Apostolul Petru spune într'un loc: ,,Doamne, 
adevărurile vieţei sunt la tine". Da, aşa este! 
La cine să mergem deci? La Dzeu, unide suwt 
adevărurile vieţii, iar noi din aceste cuvinte 
trebue să ne luminăm. Trebue să facem o măr
turisire sinceră, să-ne cercăm conştiinţa şi să 
vedem oare aceasta dorinţă a apostolilor, de a 
sta îinaintea fraţilor lor, aceasta poftă de mă
rire neîndreptăţită a lor nu este şi a noastră 
azi? Dar nu în senzu] de a sta deadreapta sau 
stânga lui Isus, ci aici pe pământ a trece peste 
deaproapele nostru, a ne ridica la poziţii 
înalte, pentru cari nu avem nici o vrednicie. 

Unul din izvoarele cele mai puternice al re
lelor ce bântue omenimea de azi este mândria. 
In evanghelia de azi ni se arată acest rău, 
această buruiană otrăvitoare. 

In natură vom găsi multe lucruri, cari ne 
arată ca într'o oglindă fiinţa noastră ome
nească. Vedem fructe frumoase, cari îţi fură 
ochii, dar dacă le-am desfăcut, miezul lor e 
stricat şi putred. In desişlu codrului aflăm 
mulţ|; bureţi frumoşi, în culori frumoase, cari 
conţin însă cea mai ucigătoare otravă. Nu 
sunt aceste icoane fidele a multora din oamenii 
de azi, cari după aparenţă sunt promiţători, 
plăcuţi, simpatici, în realitate însă plini de 
otravă şi stricăciune? Diri lumea animalică 
încă avem exemple frumoase. Păunul, care se 
mândreşte cu penele-i frumoase, care nu el! şi 
le-a câştigat şi cari pot fi smulse de orice 
copil. 

Iată cele două fetiuri a le mândriei omeneşti; 
una înşelăciunea, iar ceialaltă îngâmfarea.; Re
gele Solomon se lăuda cu mărirea M, palatele 
lui artistice, avuţiile lui multe, bucuriile trăite; 
ca mai târziu să esclame •' „Şi am văzut că tot 
ce este sub cer este deşertăciune, deşertăciunea 
deşertăciunilor". Şi pntruce? Pentracă nimic 
nu este statornic afară de Dzeu. Toată înţe
lepciunea lumii, bogăţiile ştiinţei, întreaga mun
că a vieţii noastre pentru care atâta am oste
nit, se sfârşeşte deodată cu viaţa. Alţii întră 
în moştenirea noastră. Toate sunt deşertăciune! 
Şi sunt deşertăciuni nu prin ele, ci prin omul, 
care cu atâta patimă se leagă de elel Deşertă
ciune prin slăbiciunea omului, prin iubirea ce-



lor pământeşti, căutarea luxului trejcător, do
bândirea celor pământeşti. Prin! ele vine apoi 
.îngâmfarea şi mândriai. 

De ce. iubiţi dar deşertăciunea, mândria, şi 
căutaţi minciuna ? 

Exemple nu trebue să căutăm prea departe. 
Le găsim aproape de noi. Priviţi structura so
cietăţii noastre de azi. Câte'nulităţi, câte figuri 
obscure, nu sau ridicat la trepte îmalte, la 
slujbe nemerit^te? .înălţimi mari, unde nu au 
avut puteri să se menţină, au ame$t şi au 
căzut. Câţi s'au cocoţat în slujbe mari fără pre
gătire, fără cunoştinţe, dar cu destulă lipsă de 
buri s!tin<ţ şi omenie, ca să te sfideze pe tine biet 
muncitor cinstit şi să-şi bată joc de robota ta. 
Despre aceştia zice Solomon: „Văzut-am om 
căruia i s'a părut întru sine a ti în^lept, însă 
mai multă nădejde a avut ceşl nebun, decât 
acesta!" 

Pentru a-şi ajunge ţinta sa, cel mândru nu 
alege armele. Calomniază, înjură, fură, nuimai 
să-şi vază scopul .împlinii, II vezi în tot locul. 
Vecinie vorbeşte, se laudă cu tot ce oredie des
pre sine. Mândria se îmbracă în diferite forme 
şi se ascunde ca şarpele. De mullte ori se îm
bracă ăi haina virtuţii, plecându-şi ochii, pare 
a fi 'blândă şi umilită, ca să te zdrobească la 
prima ocaziune binevenită. 

Dar cei mândri chiar cu arcele ce le-au fo
losit ei vor fi pedepsiţi. Au umilit pe alfdi, umi
liţi vor fi. Dzeu trimite pedeapsă asupra lor. 
De multe ori şi lumea ştie să pune la locul lor 
po aceşti păcătoşi. 

Exemple avem în Sfta Scriptură pe îngerii, 
cari au voit să se înalţe peste D-zeu. Tumul ba
bilonic şi altele. Istoria încă ,ne dă exemple 
clasice. De pildă acel mândru împărat, care 
numai la tronul dzeesc nu a râvnit. Azi alun
gat de ai sei, în ţară streină îşi ispăşeşte păca
tele mândriei sale. 

Am zis că omul in viaţa sa are o' ţintă fi
nală, ca prin perfecţiune să ajungă, să se apro
pie de Dzeu. Acest scop îl pot atinge numai 
cei umiliţi, cei blânzi, iar nu cei mândri. Muiţi 
sunt cari urmăresc acest scop până la un anu
mit .loc, când viaţa le dă însă bucurii depline, 
desfătări şi de&mierdări destule, atunci se în
torc dela Dzeu. Se cred pe sine destul de'buni, 
destul de perfecţi, şi cred că pot să fie şi fără 

In Sfânta Scriptură vom găsi câteva mo

mente,* cari întăresc această aserţiune.. Când 
învăţăcei au fost cuprinşi pe un moment de 
slăbiciune şi mulţi s'au depărtat dela Isus. 
Atunci Isus pe cei rămaşi îi întreabă: „Dai 
şi voi voiţi a mă părăsi?" Iar Petru îi răspun
de: „Doamne, la cine să mergem, când ade
vărurile vieţii sunt la tine?" Gândi cei de azi 
priviţm Dzeirea cu atâta necredinţă,, când vir
tuţile morale au ajuns cuvinte dfe dicţionar, 
atunci vă întreb, nu este aceasta a părăsire a 
lui Dzeu, a lui Isus? Şi pe noi pe toţi ne în
treabă Isus'• „Dar şi voi mă părăsiţi?" — iar 
noi împreună cu Petru ar trebui să-i răspun
dem: „Doamne, la cine să mergem, când ade
vărurile vieţii .sunt la Tine?" 

Trebue deci să căutăm acest adevăr, în care 
este putere şi viaţă. Şi pentru noi trebue să 
existe un echilibru sufletesc. Având credinţă 
şi rugând,u-ne, uşor vom plutea afila acest ade
văr, care este Dzeu. Dar dacă voim să aflăm 
pe Dzeu, mai întâi, trebue să-1 credem, trebue 
să zicem cu Isus Christos: „Mărturisescu-te 
pe tind Părinte Doamne al cerului şi al pămân
tului". . . - -

Eu Te laud pe 7'ine bunătatea desăvârşită, 
creatorul cerului şi al pământului. I-mi plec ge
nunchii înaintea Ta Doamne al puterilor, Pă
rinte atotputernice! . . . . . . 

Iar dacă vreau, ca aici pe pământ să fie o 
lume mai bună, aceea se poate face numai prin 
noi. Voesc bunătate, treime să o storc din ini
ma mea, ca mustul cel dulce din strugure. Veau 
ecluHforu, trebue mai îjntâiu să-1 stabilesc ui 
sufletul meu. Voesc să fie pe pământ mai multă 
dreptate, mai multă cinste, trebue să' o dau 
întâi cu Împrumut, nu le putent lua, ci trebue 
să le pjroducem n o i înşine. 

Dte aceia în chaosul de azi trebue să reve
nim la Dzeu, unde le găsim toate acestea şi 
pe el să-1 mărturisim, pe Domnul cerului şi al 
pământului. 

Al cerului, care nu e al nostru, este infinitul 
începutul şi sfârşitul, lumina şi întunerecui, al 
pământului, care este partea noastră, de care 
neam lipit, neam înrădăcinat şi p(ei care cre
dem a fi noi stăpâni. Trebue deci să mărturisim 
pe Domnul cerului şi a pământului, pe Domnul 
veacurilor, al infinitului, al nemărginitului. 

Doamne, cât de mici suntem noi faţă de 
această putere! In faţa lui D-zeu amuţeşte orice 
cuvânt de critică, orice poftă de mărire, de în-



.. gâmfare dispare. Revenim mici de tot, nişte fiinţe 
neînsemnate. Deasupra capului nostru se în
tind sfere nemărginite, în jurul nostru un mi
crocosmos, iar în toate par Iile necunoscutul 
fără sfârşit. 

De aceasta mărturisire să fie străbătute su
fletele noastre, iar nu mândrindu-ne să ne re
voltăm cantra acestei puteri, tăgăduindu-i 
existenţa. Mulţi dintre noi, văzând relele din 
zilele noastre zic: „Nu înţeleg, dacă este Dzeu, 
cum pot să se întâmple lucrurile acestea". 

Apoi sigur că nu înţelegi! Dar pe Dzeu I-i 
"nţitegi ? Nu! fiindcă niizuinţiâ noastră nu este 
să ne îmbogăţim mintea, nu să ne deschidem 
sufletul şi să primim pe D-zeu într'însul. 

Nu voim să ne umilim înaintea Lui, ci ne 
revoltăm contra Lui. Astfel în loc să ni-l apro
piem, ni-1 facem strein. 

Să ne apropiem deci cu umilinţă de Isus 
Christos. Să nu cerem dela dânsul să ne aşeze 
deadreapta, sau stânga sa, ci să ne dea putere 
de a ne putea apropia de El prin credinţa noa
stră în El. 

De toate părţile ne înconjoară ruine ş,i noi 
,ave)m lipsa de putere creatoare. Intunerecul 
se lasă de toate 'părţile, deci avem lipsă de 
lumină. Să mărturisim pe Dzeu, pe care Isus 
încoronat cu cunună de spini, la mărturisit, să 

, căutăm lumină, tărie şi viaţă în lumea aceasta 
amorţită şi decăzută. 

De aceia vă zic cu cuvintele lui Isus: „Mer
geţi pe calea careu eu am umblat, veniţi după 
mine". Amin. 

Preot Patriciu Curea. 

Statistica românilor din Ardeal 
făcută de Administraţia Austriacă la ânui 
1760—1762, copiată din Archiva de războiu 

din Viena de Dr. Virgil Ciobanu. 

Domnul Dr. Virgil Oiobanu a fo'osit anii pe
trecuţi, la Vienia din 1906—1914, fiind preotul 
capelei ort. rom., dfesgropâbd din bogatele ar-
chive idte acolo, statistica românilor din anii 
1760—1762, care statistică este cea mai eloc
ventă dovadă diespire: suferinţele românilor din 
Transilvania în sec. al XVIII-lea. 

Statistica e făcută de faimosul general Nîc 
Ado'î Baron di: Buccbv, călăul bisericii ort. 
•rom. din Ard sa;! şi priveşte1 timpul, când bise
rica oii rom, cu mijloacele ei reduse, căuta să-si 

recâştige, ceeace pierdu-se în urma unirii deja 
1700. 

Statistica generalului Buceov, făcută ca con
cursul ailor alţi doi funcţionari austriaci, e me
nită să dea unele! lămuriri şi rectificări autentice 
cu privire la felul de a privi istoria bisericească 
şi naţională a românilor Ardeteni, din sec. al 
XVIII-lea. 

Ori şi cine! va ceti această statistică publi
cată pjsrtru prima oară acujm yn întregime, va 
observa cât de greşită este expunerea canoni
cului Dr. Auguistin Bunea, care afirmă, că ma
joritatea românifîor Ardeleni, după unirea dela 
1700, vreme întLuuigata au fost „uni'tf. Numă
rul familiilor ortodoxe faţă de cele unite este 
covârşitor. 25.164 fainilii unite, 126.652 familii 
ortodoxe. E adevărat în schimb, că aceeaş sta
tistică arată 2.238 de preoţi uniţi, faţă de1.380 
preoţi ortodoxi, ceeace se explică prin faptul 
că, preo,ii uniţi au primit: ceva fărâmiţări din •pri
vilegiile clerului ca+olic- şi ale religiilor „re-
cepte", cari prlvile.gii luând în considerare, eă 
întruni sat românesc erau şi 10 preoţi, cu toate 
că satele nu aveau mărimea actuală, şi mai de
parte luând în considerare puţina cultură a cle
rului de atunci, a trebuit şi într'adbvăr au fost 
foarte convingătoare pentru mulţi dintre pre
oţi români. Bisericile ortodoxe au fost con
fiscate în mare parte de puţinii credincioşi uniţi 
şi Pentru ortodoxi a fost mare favoarea, dacă 
puteau să-şi ridice o bisericuţă nouă, cum e ca
zul ta Ighin, unde: 3 preoţi şi 30 de familii unite 
au biserică, iar 192 de familii ortodoxe, fără 
nici un singur preot, nu au biserică, ci primesc 
prea graţioasa învoire 'împărătească, ca să-şi 
edifice o nouă biserică, ,,Non unitis licet erigei-
re Templum", iar la Alba-Iulia, unide sunt 7 pire-
oţi şi 21 de familii unite au: 2 biserici, iar 298 
familii ortodoxe fără nici un singur preoţi, n-au 
voie| să-şi clădească o biserică nouă, ci au fost 
îndrumad să meargă la bisericile din satefe ve
cine. E «i mai dureros căzu! cum «; de ex. la 
Şard! (comitatul A'Iba-Iulia). unde 3 preoţi Ia 
16 familii unite au marele privilegiu, că dacă 
nu au ei biserică, atunci cele 155 de familii or
todoxe trebue să edifice -pb seama uniţilor o 
biserică. ,,Non Uniţi, Unitis aediîicenî Saoce-
lum". Dar ,,Dominicum ©alasfatvacense" ve
dem iiucruri si mai ciudate astfel, în cele 7 co
mune1 ale domeniului, numărul familiilor ortod. 
cu toate că este cu mult mai mare, nu au: nici 
o biserică, prin urmare ei nu pot să meargă nici 
la bisericile din satele vecine. 
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Ori la Teiuş — luând cazuHa întâmplare —, 
2 preoţi şi 41 de' familii Unite,, au biserică, 2 
preoyi şâ T22 familii ortodoxe, nu au nici o bise
rică. Statistica generalului Bmecov ne spune şi 
„rezoiuţîunea" Buccov-iană ,,Non Unitis inlul-
get — aliud Tdmplum". 

In genere 4«pă mărturisirile statisticei, în 83 
cazuri, generalul Buccov ,a obligat pe: ortodoxi 
să facă pe seama uniţilor biserici, ori capele co
respunzătoare „cajpellam congruentem", ,;cbm-
pîtenis ^aiccelum", iar în comitatul Turda la 
30.. de cărbune curat ortodoxe,, cari nu aveau bi
serici, nu fi se admite să-şi. facă. bserici „Odraiîă 
loca templa non habentîa manent in stătu quo'V 

Unele comune, de ex. Clopotiva dăn; comitatul 
Hunedoara, sunt ameninţate, că numai în acel 
caz-'pGt să-şi clădească biserică, dacă var ră
mânea -tmi'Ji ,,,Maneant omnes uniţi sub P a e n a 
Apo&tasiae et acdifieent sibi Tempimm". 

Am p;"tea a ş a să adăugăm „exemplu după. 
exemplu'' din Păr ţ i l e sudice şi nordice ale Ar
dealului, scoase la iveală de. documentele dez
gropatei de; D-l Dr. Virgil Giobanu,, 

Gătea D-llui Dr. Virgil Ciobanu are o impor-
taâDţă -extraordinară şi fiecare preot din Ardeail 
are neapărată, nevoe de lucrarea amintită. Pre
ţul de lei 10O — cu care se» poate comandă de 
la casa de editură „Ardealul", Glluţj, nu poalte 
să fie nici o piedică, ca lucrarea- D-lui Dr. Vir
gil Ciobanu să nu fie răspândită în cercuri cât 
de largi, xu atât mai mult să fie la îndemnul fie
cărui preot. 

Dr. loan Pasca 

P. S. — Domnul' Dr. Alexandru Russu, ma 
rele „canonist", autorul celebrei opere „A pa-' 
p b k notlensigfâ", ar face mult mai Mne, ca în 
loc să bată câmpii, să cetească cu l u a r s aminte 
desele clauzuite puse d e generalul von Buccov, 

-de sigur nu la îndemnul său poipriu, ci în urma 
instruciei emoniştilor timpului de atunci: „Non 
Uniţi pro Unitis aedjificent TeinrJl'um ; alteori 
Saccelum ; alteori . .Onitorium*'. ca să mai 
susţină, dacă a r e curajui (moral; teoriile sale ou 
Privire la trecerea averilor dela un cult la altul 
cari lq-a acceiptat azi d in oparţuntiate şi le-a 
contrazis ieri atâţia distinşi canoni? ti, când a 
fost vorbă de bisericile ..Nen Unitorim". 

Dr. loan Pasca 

1 » 1 Ş T I R I 

Dar pentru catedrala noastră. Banca centrală 
din Cluj, a dăruit din beneficiul anului 1925, 
destinat pentru scopuri culturale 10.000 (zece 
mii) lei, pentru catedrala noastră. Cu darurile 
din anii trecuţi suma dată de acest institut face 
50.000 Iei. 

Aducem mulţumiri directorului şi acţionarilor 
pentru acest mare semn ;de dragoste creşti
nească. 

Sinodul ecumenic. • Gazetele din Bucureşti a-, 
nuntă că sinodul ecumenic proectat la muntele 
Athos se va ţinea numai în 1927, a'Pândi să se 
facă pregătirile necesare, pentru ca să £ s e R o a t ă ' 
da importanţa cuvenită; 

* * # 

Prefectul Clujului. In locul răposatului Sep-
timiu Mureşan, a fost numit prefect al judeţului 
Cluj, d-l Dr. Oetavian Utafea, fost primar al 
oraşului!, 

* * * 
Primarul Clujului, In adunarea consiliului o-

răşăesc din 14 Martie a întrunit majoritatea 
voturilor plefatru postul de primar al Clujului d. 
Dr„ Romul Boală. D-i Teodor Mîhalb a întrunit 
14 voturi." 

» » # 

Monumentul lui Eminescu. D. Al. Lapedatu. 
ministrul artelor şi cultelor, a domU la fondul 
pentru monumentul lui Mihail Eminfâscu, în nu
mele minsterului, suma de 50.000 de lei. 

O statue veche. In cursul săpăturilor făcute 
la Pojmpei, s'a descoperit o statue greacă de 
bronz, reprezentând un efeb în măriime natu
ra lă . Sta tu ca este cu totul intactă. 

Această descoperire are mare importanţă 
cădh ar fi vorba de o capo d'operă care ar face 
P a r t e din e p o c a lui Fidias. 

* » * 

Carne de pisică. Poliţia din Chişşinău a prins 
eâuva negustori jidani de mezeluri, cari între-
bulinţau la fabricarea cărnăţăriîlbr, carne die pi
sică'. 

Greva advocaţilor.; Conferiniţa advocaţilor din 
Ardeal, ţinută în săptămâna trecută la Cluj, a 
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decis ca toţi .advoeudi din Ardeal să intre în 
grevă pe zpua de 18 Martie, dacă până atunci 
nu: li se vor satisface cererile: 

I . Abrogarea imediată a legei accelerării ju
decătorilor ; II. desfiinţarea (instituţiei portă
reilor ; III. reorganizarea s&drei orfanale, etc. 

Nr. 263—1926. 1—3 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroch în na ro
chia de clasa IlI-a Giurcuva de sus, înfiinţată 
prin actul ven. Consşistor diec. ort. român din 
Cluj No. 5881-1923 se publică concurs cu ter
men de 30 zile dela ziua - apariţiei în „Renaş
terea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt urmă
toarele : 

1. Salar şi competitiţe conform; coalei B. 
2. Locuinţă potrivită până se va edifica case-

parochiale. 
3. Sesiunea paroehială se va întregi prin re-

î'orma agrară. 
4. Dela fiecare familie o vică de grâu, văduvi 

şi văduvele vor da o viică de cucuruz (circa-130 
familii). 

6. Dreptul de păşunat şi focărit. 
5. Stola obicinuită. 
Cererile de concurs instruite conform norme

lor în vfeoare, se vor înanta în termenul indicat 
subsemnatului oficiu. 

Reflectanţii pe lângă observarea prescriselor 
din Regla/mentul pentru parochi.i, se vor pre
zenta în parochie spre a celebra, a cânta şi a 
face cunoştinţă cu poporul. 

tfeidj\n la 15 Martiei 1926. 
Oficiul protoprestiterial ort. român al trac-

tului Huedin în conţelegere cu cqmiteteul pa
rodii al 

Aurel Muntearm 
Protopop 

Nr. 24—1926. 2—3 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului. de cantor în 
parohia Gorneşti se escrie concurs cu ter
men de 30 de zile dela prima publicare în 
,,Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 

1. 5 jughere pământ. 
2. 80 stj.D teren cu pădure în fiecare an. 
3. 4 drepturi pentru păşunat vitele. 
4. Un decalitru păpuşoi dela fiecare fa

milie. 
5. Stola obicinuită. 

Cantorul trebue se instrueze tineretul adult 
în cântările bisericeşti, eventual se formeze 
un cor vde adulţi. 

Cererile instruite cu. documentele necesare 
atestat de botez şi diploma de cantor, se vor 
înainta comitetului parohial din Gorneşti în 
termenul indicat mai sus. 

In conţelegere cu comitetul parohial, Gor
neşti, la 10 Ianuarie 1926. 

Gheorghe Truţîa 
Nr- 135—1926 . preot. 

Văzut: 
Ştefan Russu 

protopop. 
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La consistorial nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

1. Papism şi ortodoxism în Ar
deal de Dr. G. Oiuhaudu 12.—Lei 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.—Lei 

3. Ortodocsia şi creştiniianul apu
sean de P. L. Nicodim —Lei 

4. Schisma Românească sau Uni
rea cu Roma — — 2.50 Lei 

5; Analele Asociaţiei „A. Şaguna' 
II. şi III. â 20 lei, pentru mem
b r i - 16.— Lei 

6. învăţăminte cu icoane (12 eărti 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) — 10.—Lei 

7. Vieata urei mame credincioa
se de Dr. I. Lupaş — — — 5.—Lei 

8. Spice din istoria bisericei de 
Dr. I. Lupaş 5.— Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N. 
Ivan — — — — — — — — 5.— Lei 
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